



2021年9月3日 星期五

责编/张静 校对/肖萍 版式/周雄



芝山红楼辉映漳州

■ 阅南日报记者 陈惠贞 沈毅玲 郑俊琪



芝山红楼。■游斐渊 摄

漳州市是福建省重要的革命苏区老区，历史上多次发生对中国革命进程有重大影响的事件，红色遗址众多。芗城区芝山大院内有座三层小洋楼是“毛主席率领红军攻克漳州纪念馆”，人们亲切地称它为“芝山红楼”。东征漳州胜利后，毛泽东同志便居住于此，指挥红军进漳期间各项工作。89年来，绿荫掩映的芝山红楼守护着漳州人的荣耀。

走进“芝山红楼”，一件件陈列物以及视频短片中激烈的枪炮声让人仿佛置身那个风雨如磐的年代。

1932年春，赣州战役严重失利，中国工农红军从赣州撤围。毛泽东提出向敌军薄弱地区发展，但遭强烈反对。此时传来消息，粤东国民党军进犯根据地，巩固闽西苏区成为首要任务。苏区中央局审时度势同意毛泽东、林彪、聂荣臻的建议，决定把中路军改称东路军，挥师闽西。毛泽东以中华苏维埃共和国临时中央政府主席和中革军委委员身份，随军东征福建。

进入长汀后，毛泽东综合分析时局，深感东路军要执行入闽作战，巩固闽西苏区，压制厦门沿海日本侵略势力，必须“打出外线”。于是他连致电在瑞金的周恩来，提出：东路军“必须直下漳泉，方能调动敌人，求得战争，展开时局……”周恩来对这一建议很重视，立刻启程亲自到长汀了解情况。1932年4月初，周恩来、毛泽东等在中共福建省省委驻地召开军事联席会议，做出东征漳州的重大决定。

当时闽南党组织和工农游击队已形成较好革命基础，且漳州经济富庶，地理易攻难守，东征漳州是最好的选择。会后，毛泽东率领由红一、五军团组成的东路军一路从龙岩长汀直下漳州，于1932年4月20日攻克漳州。

龙岩考塘战斗之胜，打开了东征漳州的大门。漳州天宝决战胜利，红军进入漳州城的最后一道要隘被打开。如今漳州芗城区与南靖县交界处的风霜岭、十字岭依旧保留着当时红军攻打国民党漳州守军的遗址。那场惨烈的战斗中，十字岭守敌占据高地以机枪连为前锋疯狂扫射。红军前锋部队发起数次冲锋均未奏效，鲜血染红山涧。关键时刻，毛泽东亲自到前

沿阵地寨前山指挥，加强兵力攻上十字岭边上的五峰山，从五峰山向十字岭俯冲，敌军土崩瓦解……

漳州战役的胜利对巩固闽西苏区，震慑沿海日本侵略势力，发展闽南革命新局面，支援广东东江根据地人民的斗争起了重要作用，也为红军此后作战创造了有利条件。这是第二次国内革命战争时期，中央红军远离根据地集中兵力外线作战，攻打中等城市的一次成功战例，也是毛泽东军事思想的一次伟大胜利。

这一战役中央红军共歼敌4个团，俘敌1674人，缴获大量军事战备物资，并第一次缴获飞机，不仅提升了战斗力，更重要的是鼓舞了军心。

进漳后红军严守毛泽东制定的筹款政策，以铁的纪律和模范行动赢得百姓的理解信任，共筹到100多万元银元及食品、药品、布匹等大量物资。之后，红军把在漳筹到的银元重新熔制成苏区货币，为稳定苏区金融、发展经济作出贡献。这些款项和物资为红军胜利粉碎蒋介石第四次“围剿”及后来二万五千里长征奠定重要的物质基础。

红军东征漳州与“平和暴动”和“闽粤边三年游击战争”一起成为漳州

短评：

“五种精神”激励漳州一路向前

■邱丹燕

89年前，毛泽东同志率领中国工农红军东路军攻克漳州，被载入中国共产党史册。89年后，“东征凯歌”依然在漳州上空高扬回旋，漳州人民从不曾忘记这段熠熠生辉的革命历史。

中央红军在漳州留下了光辉的足迹，也留下了一笔宝贵的精神财富。89年来，漳州人民一以贯之地弘扬“红军东征漳州”革命精神，艰苦奋斗，战胜困难，勇往直前，取得了经济社会发展的辉煌成就。“红军东征漳州”革命精神和谷文昌创业精神、龙江大局精神、中国女排拼搏精神、“漳州110”服务精神共同构成了漳州“五种精神”，成为激励漳州人民再接再厉、一路向前的力量源泉。

载入《中国共产党历史（1921—1949）》四千亿元大关，提前四年完成比2010年翻一番的小康目标。脱贫攻坚高质量完成，183个贫困村全部摘帽，3个省级扶贫开发工作重点县全部退出。产业结构不断优化，改革创新不断深化，对外开放不断扩大，生态建设不断进步，民生福祉不断提升，社会保持和谐稳定，经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设取得新进展、迈出新步伐。

在抗日战争最艰苦的岁月，廊坊大地村村成堡垒、人人是战士，瑚琏店伏击战、姜庄子斧头战、林子里战斗等威震敌胆。解放战争中，军民血战安平，先后进行胜芳、香河、固安保卫战和永清攻坚战等，直至1948年廊坊全境彻底解放。

一寸山河一寸血。革命斗争时期，廊坊英勇牺牲且登记在册的革命先烈有8500多名，还有更多的无名烈士。革命烈士陈然、八路军旅长魏大光、抗日县长胡春航……他们用铮铮铁骨挺起了不屈的脊梁。

红色廊坊腾飞于“京津走廊”

■廊坊日报记者 刘杰

廊坊毗邻京津，自古就是兵家必争之地。在这片饱受战火洗礼的土地上，中国共产党领导廊坊人民浴血奋战、百折不挠，书写出气壮山河的革命篇章。

100年来，廊坊儿女敢于斗争、敢于胜利，从饥馑凋敝走进全面小康，从苦难深重走向光辉彼岸。今日廊坊，正抢抓京津冀协同发展历史机遇，意气风发地行进在高质量发展的康庄大道上。

浴血奋战 挺起不屈的脊梁

百年前的廊坊，民生凋敝，社会苦难。

于黑暗中，洞穿黑暗。1926年10月，经中共北方区委批准，23岁的王紫树组织文安县全体党员在左各庄小学秘密召开会议，宣告中国共产党文安县特别支部成立。

“作为廊坊第一个党组织，中共文安特支领导的脚行罢工胜利，成为中国共产党早期组织农民运动反封建反压迫的典型案例。”文安县委党史研究室主任刘仁君介绍。

星火微芒，汇聚成光。1927年12月，李景文建立中共安次“二七”特支；1933年9月，中共三河中心县委成立……白色恐怖下，广大党员汇聚在党旗下，追寻真理与信仰，断头以赴之，流血以成之。

在抗日战争最艰苦的岁月，廊坊大地村村成堡垒、人人是战士，瑚琏店伏击战、姜庄子斧头战、林子里战斗等威震敌胆。解放战争中，军民血战安平，先后进行胜芳、香河、固安保卫战和永清攻坚战等，直至1948年廊坊全境彻底解放。

一寸山河一寸血。革命斗争时期，廊坊英勇牺牲且登记在册的革命先烈有8500多名，还有更多的无名烈士。革命烈士陈然、八路军旅长魏大光、抗日县长胡春航……他们用铮铮铁骨挺起了不屈的脊梁。

接续传承 在冲破羁绊中进取

红色基因接续传承，孕育珍贵精神财富。革命先烈的英雄事迹、奋斗精神，激励一代又一代奋斗者，为廊坊发展顽强拼搏。

在廊坊人的血液中，有家国情怀，更有牺牲精神。1963年8月，海河流域连降10天大暴雨，防汛形势异常严峻，廊坊主动破堤分流洪水，紧急转移35.3万名群众，确保了天津市和津浦铁路安全，谱写出抗洪史上的壮丽篇章。

在社会主义建设、改革开放的非凡历程中，廊坊始终顾全大局、服务京津，披荆斩棘、不懈进取。从1979年开始坚持以经济建设为中心，到80年代承接京津企业外加工项目；从1992年廊坊经济技术开发区挂牌成立，到2008年明确为“京津冀电子信息走廊、环渤海休闲商务中心”发展定位……廊坊借势京津、发展自己，一步一个脚印，找到了符合自身的发展道路。

1978年的廊坊，是一个风吹满眼沙、下雨一片洼的小城镇，地区生产总值仅8.3亿元。2020年底，廊坊地区生产总值达到3301亿元，成为拥有546万人口的现代化中等城市，奇迹般地崛起于“京津走廊”。

抢抓机遇 在协同发展中腾飞

2014年，京津冀协同发展上升为国家重大战略。七年来，廊坊举全市之力推动协同发展向深度广度拓展，在对接京津、服务京津中加快高质量发展。

香河县新开街社区东南街村委会所在的永明路，是陈然烈士故居所在地。历经百年沧桑，道路两侧已是整齐的门面房，周边是高端住宅小区，距离新通航的北运河仅10分钟车程。

一条北运河，沟通京冀津。今年6月26日，北运河廊坊段与北京段同步实现旅游通航。“这对于香河加快融入北京城市副中心具有十分重要的意义。”香河县文广旅局副局长赵爱介绍，通过5至10年的发展，预计带动香河全域旅游人数提升至1200万人次，年旅游总收入达60亿元。

“凤凰”展翅，廊坊腾飞。圆满完成北京大兴国际机场通航任务后，廊坊将临空经济区建设作为“一号工程”全力推动。自2019年10月首批项目开工以来，累计完成固定资产投资504.7亿元，一座世界一流航空城拔地而起。

同时，廊坊加快推进与雄安新区联动发展，推动北三县与通州区协同发展迈出实质性步伐。“十三五”期间，全市累计引进京津项目552个、资金2520.8亿元，共签约北京成果转化项目1734项，技术合同成交总额达到58.1亿元。

短评：

阔步迈向更加美好的明天

■刘杰

100年前，中国共产党的诞生，让廊坊人民的斗争、奋斗有了正确方向。从此，信仰浇灌这片热土，涌现出一大批革命先烈，激励了一代代廊坊儿女接续奋斗，走向光明。

战争的硝烟虽早已散尽，但红色的故事永远流传，孕育出廊坊人浓浓的家国情怀、大局观念、担当意识和奉献精神。近年来，廊坊主动服从服务重大国家战略，京津冀协同发展繁花似锦，临空经济区崛起新城，高质量发展蹄疾步稳。奋进新时代，廊坊儿女信心更足、决心更坚。

习近平总书记强调：“历史是最好的教科书”“在对历史的深入思考中做好现实工作、更好走向未来”。赶考新长征，激情谱新篇。我们要树立大历史观，从党的非凡历史中找到磅礴伟力，始终做到初心如磐、使命在肩，阔步迈向更加美好的明天！



漳州市区。■游斐渊 摄

酒鬼酒股份有限公司



中秋宴 品内参

52度内参酒 / 建议零售价: 1499 元/瓶